Тема уроку. М.В.Гоголь(1809-1852). «Тарас Бульба». Історична основа твору

Мета уроку: ознайомити учнів із відомостями про життя і творчість М.В.Гоголя; показати його зв'язок з Україною, вплив української культури  на творчість письменника; розкрити історію створення повісті «Тарас Бульба»;узагальнити знання з історії Запорізької Січі; розвивати усне мовлення учнів, уміння висловлювати власну думку, працювати з додатковим матеріалом; виховувати почуття гордості і пошани до історичного минулого українського народу, високі моральні якості, прагнення захищати свою Батьківщину
Обладнання: портрет М.В.Гоголя, виставка книжок, комп’ютерна презентація, підручник

Тип уроку: урок засвоєння нових знань і розвитку на їх основі умінь і навичок

Епіграф                                 

       Перед Гоголем слід благоговіти як перед     людиною, наділеною найглибшим розумом і найніжнішою любов’ю людини

Т.Г.Шевченко

Хід уроку

І. Організація учнів до уроку

Психологічне налаштування

1. Інсценівка «Повернення синів Тараса Бульби з бурси додому». Додаток 1. Інсценівка

Т.- А повернися- но, сину!.Ото кумедний ти який! Що це на вас за попівські підрясники? І отак усі ходять в академії?( пауза) Стійте, стійте! Дайте мені роздивитися вас гарненько. Які ж довгі на вас свитки! Оце свитки! Таких свиток ще й на світі не було. А побіжи котрий-небудь з вас! Я подивлюся, чи не гепнеться він на землю, заплутавшись у поли.

          О. – Не смійся, не смійся, батьку!

Т. – Ти диви, який пишний! А чого ж би й не сміятися?

О. – Та так, хоч ти мені й батько, а як будеш сміятися,

то, їй-Богу,одлупцюю!

Т. – Ах ти, сякий-такий сину! Як, батька?

О. – Та хоч і батька. За кривду не подивлюся й не поступлюся ні перед ким.

Т. – Як же ти хочеш зі мною битися? Хіба навкулачки?

О. – Та вже як доведеться.

Т. – Ну, давай навкулачки! (засукав рукава). Подивлюся я, що за людина ти в кулаці!

Мати. – Дивіться, добрі люди: здурів старий! Зовсім з’їхав з глузду. Діти приїхали додому, більше року їх не бачила, а він задумав не знати що: навкулачки битися!

Т. – Та він славно б’ється! Добрий козак буде! Ну. Здоров, синку! Почоломкаємось! (цілуються). А ти, бельбесе, чого стоїш і руки опустив? Чго ж ти, собачий сину, не відлупцюєш мене?

ІІ. Мотивація навчальної діяльності

1. Слово вчителя світової літератури 
Мудреці-філософи стверджують,що «найбільша таємниця Всесвіту – життя; найбільша таємниця людини - творчість». Творчість пов’язана з мистецтвом і талантом, який присутній у кожному із нас. Та в одних ця Божа іскра ледь тліє, а у інших палає, осяваючи та зігріваючи світ. Людина , про яку йтиметься на уроці,  є автором уривку, який ви щойно побачили, зігріла сяйвом геніального таланту багато поколінь читачів. Її  ім’я належить вікам.  Сьогодні на уроці спробуємо трішки відхилити завісу часу і зазирнути в далеке ХІХ століття…

Виступ учениці (СЛАЙД, жінка сидить на возі) Молода жінка з лагідними й сумними очима, одягнена в шляхетне вбрання, закутана в мереживну хустину, сидить на скрипучому возі, що повільно котиться широким шляхом, який проліг від Василівки до Великих Сорочинців, що на Полтавщині. Навколо золотом розквітали соняшники, повітря терпко пахло чебрецем, м’ятою, завмирало далеке кування зозулі. Та не радісно на душі в жінки ,важким тягарем лежить на серці її туга за втраченим дитям. Куди пролягає її дорога? Де знайде розраду її зболіле серце?

Ось тут, у храмі, у Спасо-Преображенській церкві (СЛАЙД 1), біля образу Миколи Чудотворця палко молитиметься, проситиме послати їй синочка і щиро обіцяє наректи його ім’ям святого. Хто ця жінка?

Учитель літератури. Та це ж Марія Іванівна, жінка, яка подарувала світу генія – Миколу Гоголя. (Слайд, мати)

ІІ. Оголошення теми, мети уроку

1. Отже, тема нашого уроку (СЛАЙД )  М.В.Гоголь (1809 – 1852). «Тарас Бульба». Історична основа твору (Запис у зошити)

Мета уроку: ознайомитись із життям і творчістю М.В.Гоголя; 

прослідкувати його зв'язок з Україною;

показати вплив української культури  на творчість письменника;        

розкрити історію створення повісті «Тарас Бульба» 
систематизувати знання з історії періоду козацтва (слайд)

Епіграфом нашого уроку стануть слова Т.Г.Шевченка

       Перед Гоголем слід благоговіти як перед     людиною, наділеною найглибшим розумом і найніжнішою любов’ю людини (слайд)

2. Словникова робота

Благоговіти – схиляти голову

ІІІ. Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу

1. Слово вчителя літератури

Вирушаємо в невеличку подорож сторінками життя і творчості Миколи Васильовича Гоголя,(Слайд, портрет) яскравого, загадкового, непередбачуваного письменника, людини, ім’я якої увійшло до списку видатних людей України у 2008 р.

2. Робота в групах.

Сьогодні на уроці ми створимо міні-проект «Дороги Гоголя». Щоб більше осягнути матеріалу, ми з вами поділені на групи. Кожна група повинна опрацювати свій матеріал, а лідер ознайомити всіх інших ( на роботу відводиться 7 хвилин).  (Слайд) (Запис у зошити)

1.Сім’я Гоголя. Дорога до Полтави і Ніжина.
2..Життя у Петербурзі

3. Творчість письменника

 3.Метод «Навчаючись-учу» (Під час відповідей записують ключові слова, тому що вони знадобляться для подальшої роботи. Повідомлення груп,розповідь супроводжується слайдами)

Виступи лідерів 1. Сім’я Гоголя. Дорога до Полтави і Ніжина.
Микола Васильович Гоголь народився 1 квітня 1809 року у селі Великі Сорочинці, куди приїхала його мати до лікаря Трохимовського. Дитячі рокі письменника пройшли у Василівці – родовому маєтку Гоголів. Садиба названа по імені батька Гоголя – Василя Опанасовича. Гоголь походив зі старовинного дворянського роду. Його предки відзначалися надзвичайною обдарованістю. Наприклад, його дід Опанас Дем’янович , закінчив Київську духовну академію, знав 6 мов. Бабуся, Тетяна Семенівна, мала здібності до малювання. До речі, й сам Гоголь гарно малював, а ще любив вишивати, розробляв візерунки для вбрання своїх сестер, для вітражів у батьківському домі. Батько Гоголя мав чин колезького асесора. У відставці він зайнявся сільським господарством, проте йому ніяк не вдавалося зробити свій маєток прибутковим. Батько був дуже доброю і чуйною людиною, любив театр, освіту.
Із Василівки шлях привів Гоголя до Полтави, де він навчався у повітовому училищі разом із братом Іваном. Однак після смерті брата Гоголь був у такому відчаї, що не міг продовжувати навчання, і батьки забрали його з училища. Проте до Полтави він буде повертатися ще не раз Він приїде туди, вже прославленим автором «Вечорів на хуторі біля Диканьки». Із Полтави дорога вела до Ніжина. Де Гоголь навчався в гімназії з 1821 року до 1828  року. Майже завжди Гоголь ходив там голодний, мерз через відсутність теплого одягу, часто хворів і плакав від туги за батьками, але ці роки були визначальними в житті Гоголя. Саме в Ніжині сформувався талант Гоголя – він став писати.

2.Життя у Петербурзі

Після закінчення гімназії Гоголь усією душею прагнув до Петербурга. Він мріяв поступити актором чи режисером в імператорський театр,знайти гарну квартиру і затоваришувати з передовими людьми того часу. Однак у театр його не взяли. Через брак коштів він змушений був оселитися у похмурій і холодній кімнаті, та й корисні знайомства ніяк не зав’язувалися. Він пише листа до матері «Дорога матінко!.. Я змушений знову просити про допомогу. Грошей мені потрібно зараз 300 рублів. Вибачте мені, моя наймилосердніша матінко, своєму негідному синові…Скрізь я зустрічав одні невдачі…». Нарешті Гоголь знайшов місце дрібного чиновника, а головне – він береться за перо, шукає теми для своїх оповідань. І тут йому на допомогу прийшла його батьківщина. І знову лист до матері «Дорога моя матінко! Ви маєте тонкий, спостережливий розум, ви багато знаєте про звичаї і традиції малоросіян наших, і тому, я впевнений, ви не відмовитеся повідомити мені їх у нашому листуванні. Це мені дуже потрібно. У наступному листі я чекаю від вас опису повного вбрання сільського дяка, від верхнього одягу до самих чобіт».

3.Творчість письменника

1830року вийшли  у світ «Вечори на хуторі біля Диканьки», які одразу принесли славу Гоголю. Він увійшов у коло відомих літераторів, познайомився з Олександром Пушкіним. Однак подальші дороги Гоголя були дуже тяжкими, він зазнав чимало матеріальних труднощів, багато сил витратив на те, щоб влаштувати своїх сестер у Патріотичний інститут, де сам читав лекції, щоб оплатити їхнє навчання. Поїздки Гоголя в Україну, у Василівку, до Києва повернули до життя душу митця. Зі своїм другом Максимовичем Гоголь любив ходити по Печерську, сидіти коло Андріївської церкви, підніматися на Володимирську гірку. З України Гоголь привіз до Петербурга нові легенди, пісні. Результатом цієї роботи стала нова збірка Гоголя – «Миргород», що вийшла 1835 року. Там було вміщено й повість «Тарас Бульба».

Після «Миргорода» Гоголь написав ще багато творів – п’єсу «Ревізор», «Петербурзькі повісті», перший том поеми «Мертві душі». Однак повість «Тарас Бульба» посідає особливе місце у спадщині митця. У ній письменник висловив не лише ставлення до минулого, а й своє розуміння батьківщини, волі,людської гідності.

Із Петербурга дороги Гоголя пролягли за кордон, оскільки в Росії писати йому було дуже важко. Однак і за кордоном не було спокою. У 1848 році письменник повернувся. Але то був початок кінця. У 1851 році Гоголь востаннє відвідав Василівку, наче відчував холодний подих смерті.21 лютого 1852 року Гоголь помер.

Учитель. Лідери повідомлять опрацьований матеріал, а всі інші уважно слухають, щоб якнайбільше запам’ятати. (Слідкуючи за виступами однокласників, записують ключові слова)

До сьогоднішнього уроку я підготувала презентацію. Ми опрацювали  матеріал, отже зможемо його узагальнити,виконавши відповідні завдання і скласти слайди для своєї презентації 

2. Робота в групах.(На партах заготовки для створення презентації)

І група. Складання асоціативного грона «М. Гоголь»( Заповнення першої сторінки учнівської презентації . Заготовки  на листочках )
ІІ група. Скл
Скласти сенкан на тему «Гоголь»
 1.Гоголь,

2 великий, неповторний (загадковий).

3 мислить, малює, творить,

4 він – завжди предмет вивчення,

5 особистість (Людина)

ІІІ група. Заповнити таблицю «Творча спадщина»

«Вечорина хуторі біля Диканьки», «Миргород», «Мертві душі», «Ревізор», «Тарас Бульба
5.Історична основа повісті «Тарас Бульба». Теорія літератури

Слово вчителя. Отже, з першою частиною уроку ми з вами справились. А тепер переходимо до ще цікавішої частини. (Уривок з кінофільму)Уважно дивимось уривок.

- Ви зрозуміли,що це уривки з кінофільму, який був створений до 200-річчя з дня народження Гоголя,ви побачили, що значить для Тараса Бульби батьківщина, товариство, Січ.

-  Що ви знаєте з уроків історії про Запорозьку Січ? (Слайд).

Учитель історії.

Запорізькі козаки є унікальним яви​щем в історії України, тому що вони усвідомили себе українцями ще в далекому ХУІ сторіччі, за​довго до утворення самостійної української дер​жави. Запорожці пишалися своєю рідною мовою, своєю православною вірою і своєю культурою
 Запорізька Січ відіграла надзвичайно важливу роль в історії українського народу, насамперед у його національно-визвольній боротьбі, у розвитку збройних сил та військового мистецтва, в освоєнні степових просторів Центральної та Пів​денної України. Протягом багатьох десятиліть Запорізька Січ захищала українсь​кий народ від спустошливих наскоків турецько-татарських орд. Запорізька Січ -коза​цька держава стала однією з перших республік у тогочасній Європі. Козаки доводили сусіднім країнам, що українців є за що поважати: за мужність, сміливість, вір​ність своїм товаришам, вірі, традиціям, батьків​щині
-Учні, пригадаємо історію періоду козацтва, виконавши задання в групах.(Слайд)
 Робота в групах.(На партах заготовки для учнів)
І група Установіть відповідність основних дат і подій періоду козацтва
1555р-утворення першої Запорізької Січі

1601-1621-доба героїчних походів козаків
 1648-1657 Національно-визвольна війна українського народу під про​водом Богдана Хмельницького
1687-1709-гетьманування Івана Мазепи 
1709- Полтавська битва
 1764- ліквідація Гетьманщини Катериною II
1775- зруйнування Запорізької  Січі за наказом Катерини II
ІІ група. Створи портретну галерею видатних постатей періоду козацтва. . Впізнай гетьмана періоду козацтва.( перед учнями зображення видатних постатей ,з поміж яких потрібно вибрати гетьманів і впізнати їх)

 ІІІ група Установіть співвідношення слів козацької доби
 Козак — вільна, озброєна людина.

Січ — табір козаків, обгороджений укріпленнями з рублених або січених колод.

Республіка — у перекладі з латини означає «держава, якою керують люди обрані народом на певний термін».

Козацька Рада — вищий орган влади на Січі.

Гетьман — головний, старший, командувач військ на Січі.

Кіш — козацьке військо.

Курені — козацькі загони.

Клейноди — козацькі символи — відзнаки.
Чайка-козацький човен
Учитель літератури. Багато цікавого про період козацтва, Запорізької Січі ми зустрінемо у знаменитій повісті, яка принесла  славу Гоголю. Сьогодні згадаємо про роботу над повістю, повторимо теорію літератури.

- Що таке повість ми вже знаємо.(Слайд).  Роботі Гоголя над повістю передувало ретельне, глибоке вивчення історичних джерел. Тому ми говоримо про історичну повість (Слайд, продовження). Записують у зошит) Спеціальні історичні дослідження й літописи здавались йому сухими, млявими й мало допомагали художнику осягнути дух народного життя,характери, психологію людей. Гоголь вважав українську народну пісню дорогоцінним джерелом для історика й поета, що бажають «випити дух минулого століття» і «осягнути історію народу». Думи й пісні допомагали письменникові зрозуміти душу народу, його національний характер, побут.(слайд)

Цей твір вперше надрукований  в 1835 році. Але протягом дев’яти років Гоголь неодноразово повертався до роботи над повістю. У творі немає точних дат. Гоголь дає лише приблизне уявлення  про час подій.

 Учитель історії. Гоголь називає ХVст. ЦЕ БУВ ОДИН ІЗ ТИХ ХАРАКТЕРІВ, ЯКІ МОГЛИ ВИНИКНУТИ ЛИШЕ У ТЯЖКИЙ XV вік (Слайд), а ім’я гетьмана Остряниці, що згадується в творі , дає можливість віднести повість до XVІІ ст.  У творі не пря​мо згадано і Северина Наливайка, котрий очо​лив повстання проти польських та українських панів .Другий похід у повісті очолив геть​ман Остряниця та його радник Гуня. Це історич​ний факт 1638 року. Отже, події повісті могли відбуватися у досить широких межах— від XV до XVII ст. Гоголь зближує історичні часи, він створює у повісті час умовний, міфічний, у яко​му сконцентрувалася вся українська історія. 
Учитель літератури

Та письменник не прагнув передати точні історичні події, він хоче відтворити сам дух козацтва, показати ті вчинки, що вплинули на формування української нації, показати справжніх захисників свого народу. А головний герой повісті Тарас Бульба бачить своїх синів саме такими. А формувався такий характер на Січі.

  Звертаючись до синів, Тарас Бульба каже:(слайд) «Ваші пестощі – чисте поле та добрий кінь. Шабля – ось ваша мати! Запорожжя – от де наука, так наука! Там ваша школа»
 Та про це ми будемо говорити на наступному уроці

ІV. Підсумок уроку

- Підводячи підсумки нашого уроку, повернемось до епіграфу. Чи можемо  благоговіти перед Гоголем, як перед людиною? (відповіді учнів)

Учитель літератури. Метод «Прес» . Чи можна благоговіти перед Гоголем?

Я вважаю, що…

Тому, що…

Отже,…

Учитель історії. «Мікрофон»
- Що нового дізналися?

- Чи справдилися ваші сподівання? 
- Чи сподобалось вам на уроці?

V. Домашнє завдання. Перечитати уривки з повісті «Тарас Бульба», вивчити визначення «історична повість»

З
історії: скласти кросворд з історії запорізько​го козацтва з використанням історизмів і архаїз​мів, які трапляються в повісті М. В. Гоголя «Та​рас Бульба».
'

Український фольклор





Петербург





Любов до театру





Київ





Великі Сорочинці





Василівка





М.Гоголь








